

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Se publica Miércoles y Sábados

Director: Vicente Tejero

Número suelto, 5 céntimos.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

AÑO XXXI. (2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.035.

SORIA.—Miércoles 17 de Febrero de 1909.

Precios de suscripción.—En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 150 pesetas.—Semestre, 275.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado, 54.

PRIMER ANIVERSARIO EL JOVEN
CALIXTO ALCALDE GARCIA
FALLECIO EN SAN SEBASTIAN (GUIPUZCOA) el 21 de Febrero de 1908, a los 18 años de edad, R. I. P.
Sus desconsolados padres D. Claudio y D.ª Agapita; hermanas doña Concha, D.ª Lucia y D.ª Carmen; tíos, primos y demás parientes, Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.
Soria 17 de Febrero de 1909.
Todas las misas que se celebren en la Iglesia de San Juan de Rabanera, de esta ciudad, el sábado 20 del actual, de ocho a doce de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

PEDID CATALOGO ESCOPETAS
de las **“Jabalí,”** de la fábrica de **EDUARDO SCHILLING**
(S. en C.) BARCELONA
SUCURSALES: Madrid, calle Alcalá, 18.—Valencia, calle Peris y Valero, 31.

LA PRODUCCION DE TRIGO EN ESPAÑA Y MEDIOS DE AUMENTARLA

La cantidad a que asciende la cosecha de trigo en España en 1908 se calcula en 42 millones de hectolitros cosechados en una superficie de cuatro millones escasos de hectáreas. El rendimiento medio por hectárea ha sido para 1908 exactamente de 11,14 hectolitros, cifra muy inferior a la que se obtiene en los demás países europeos, donde se dobla, al menos, esta producción.

La cosecha del presente año, a pesar de este exiguo remedio, se puede calificar de regular. No llega a la de 1903 y supera con mucho a las de 1907, 1905 y 1904, aproximándose a las de los años 1901, 1902 y 1903.

Es indudable que nuestra agricultura ha progresado notablemente en estos últimos años, pues se ha generalizado la maquinaria y se utilizan los abonos químicos en escala creciente, aun cuando todavía en pequeña proporción en relación a lo que deben utilizarse, y a pesar de esto el rendimiento por unidad de superficie no se eleva en la medida que fuera de esperar, dados los elementos puestos en juego y los progresos que la agricultura ha hecho en todas partes. ¿A qué es debida esta lentitud en el aumento de rendimiento en nuestro suelo? Son varias las causas que se oponen al perfeccionamiento del cultivo cereal y, por lo tanto, del trigo, que tiene una importancia muy grande en España por su extensión. Es la primera, la que se utilizan para su cultivo terrenos que no tienen condiciones para la producción de este cereal.

En nuestro país, en algún tiempo, tenía razón de ser la resistencia de los agricultores a la especialización de cultivos, porque los medios de comunicación eran escasos y se veían precisados a producir en cada comarca, sino en cada localidad, las plantas que tenían en el país inmediato consumo, y claro está que una de ellas, la más importante, era el trigo, pero hoy no está justificada esta práctica, porque con rapidez y relativa economía se transportan a los puntos más distantes los productos que en la comarca no se producen y que en otra se obtengan en condiciones económicas, y aun cuando los transportes gravan algo su precio, este gravamen es menor que la pérdida que supone un cultivo inadecuado al terreno del país, que puede ser muy bien más a propósito para otra clase de producción vegetal.

Como ejemplo de esto, tenemos grandes extensiones en Levante, la Mancha y Castilla, cuyos terrenos son poco a propósito para la producción del trigo y se prestan, en cambio, muy bien a la de especies arbóreas y

traz provincias, como lo han resuelto ya en otras, de las cuales es un ejemplo la provincia de Navarra.

La vulgarización de los procedimientos modernos para fertilizar el suelo, puede decirse que es un trabajo que está ya hecho en España, pues difícilmente se encuentra una sola localidad donde no hayan llegado los abonos minerales y donde no se hayan ensayado con éxito. Falta solamente, para que su aplicación se extienda en la medida necesaria, que tomen a su cargo las Asociaciones agrícolas de todos los órdenes el suministro de abonos a los pequeños agricultores que carecen de crédito para las casas expendedoras y pueden tenerlo para las Asociaciones que pertenecen y entre los asociados con quien viven. Este pequeño consumidor es el que suma millones de hectáreas que en España no se fertilizan, no por falta de fe en los nuevos procedimientos de fertilización, sino por falta de medios en la época oportuna para adquirir el fertilizante.

A las Asociaciones agrícolas corresponde el resolver el gran problema planteado en España hace muchos años, el de aumentar el rendimiento medio de la hectárea cultivada de trigo, elevándole por encima de 20 hectolitros, como se produce en Francia, con lo cual seríamos exportadores de trigo por valor de algunos cientos de millones de pesetas.

Juan Gavilán.

Crónica general de sucesos DE PROVINCIAS

A tiros con los civiles.

Comunican de Huesca detalles de la agresión que ha sido objeto la benemerita en el pueblo de Corcofuela Sobrarbe.

Dícese que acampó en las inmediaciones de la localidad una cuadrilla de gitanos compuesta de nueve hombres y varias mujeres y niños. Pertenecientes del frío reinante se alojaron en un pajar próximo, intentando saquearlo.

Sorprendidos los gitanos en su operación por un muchacho que pasaba, suponiéndose que pudiera denunciárselos, le propinaron una paliza dejándolo en lastimoso estado.

Enterada la Guardia civil, salió una pareja para atacar los desmanes de los gitanos.

Ignorase lo ocurrido suponiéndose con fundamento por la actitud de los gitanos.

Estos recibieron a tiros a la pareja de la Guardia civil, que tuvo que volver al cuartel, retornando poco después con cuatro números de la benemerita.

Nuevamente se repitió la agresión a tiros contestando la benemerita con el mauser, trabándose un rudo combate entre ambas partes que terminó dispersándose los bohemios.

Junto al pajar existente en el lugar de sucesos quedaron dos heridos: un hombre y una mujer, no de gravedad. Los civiles resultaron ilesos.

La caza del oso.—Hecho estúpido.

Según noticias comunicadas del pueblo de Molledo (Santander) varios campesinos, entre ellos un pastor llamado Melchor Martínez, fueron al monte armados de escopetas a buscar y dar una bañada a un oso que había matado varias reses.

Ya volvían al pueblo sin haber logrado dar con la fiera, cuando la vieron a la entrada de una caverna, por la que desapareció al verlos.

Reunieronse entonces los escopeteros, echándose dentro de la cueva fuego para hacer salir al animal, sin conseguirlo.

Entonces, el pastor Melchor, desatendiendo las advertencias de sus compañeros de expedición, entró arrastrándose dentro de la caverna, llegó al sitio en que esta se ensancha un poco y entraba alguna luz, y divisando el bulto de la fiera, disparó y escapó hacia afuera con mayores trabajos que entrara y oyendo un terrible ruido.

Cuando salió el pastor, refirió el lance de su estúpida audacia, y volviendo a despreciar los consejos de sus amigos, volvió a entrar, vio brillar los ojos del animal herido, volvió a disparar, y escapó de nuevo, sin que escuchase en esta ocasión ningún ruido.

Entró por tercera vez, después de alguna espera, hallando a la fiera muerta de dos balazos.

Era una hembra que tenía cuatro crías pequeñas, vivas.

Salió el pastor a llamar a sus compañeros, entró todos y arrastrando grandes trabajos el cadáver de la osa, que era de gran tamaño.

También llevaron los oseznos, que intentan criarlos.

Coméntase la temeridad, rayana en locura, del cazador.

Horrible desgracia.

En los talleres de los Altos Hornos de Moreda, de Gijón, un lingote que salía al rojo blanco del laminador contra el cuerpo del obrero Pedro García perforándole el vientre.

El desdichado murió tras espantosa agonía. Era casado, tenía treinta y seis años y dejó dos hijos.

Un hundimiento.

Cuando se efectuaba el sorteo de quintos en la casa Ayuntamiento de Buñol (Valencia), hundióse el piso del salón donde aquel se verificaba, resultando varios heridos.

Emigrantes.

Dicen de Alicante que el movimiento emigratorio sigue, si bien se nota alguna disminución.

Los ecos pesimistas que de América vienen han curado algo, la fiebre sentida por las clases menesterosas; pero en cambio la miseria va siendo mayor, principalmente en esta época del año.

La importante expedición que se dijo se preparaba ha quedado reducida a 84 nombres que marchan en el trasatlántico Barcelona.

Mal empeño.

En una casa de préstamos de Granada ocurrió un suceso sangriento con grave escándalo.

Tres individuos se presentaron en el citado establecimiento con propósito de empeñar una capa.

El dueño de la casa negóse, fundado en el compromiso de la ley del descanso.

Aquellos recurrieron para convencerle a procedimientos de fuerza.

Pero avisó el prestamista y llegó un guardia.

Este fue agredido e hizo uso del revólver, los otros se retiraron.

De la refriega resultaron dos heridos; uno de ellos muy grave.

La policía practicó tres detenciones.

Unos señores que se habían presentado en un establecimiento de bebidas, fueron detenidos por la policía.

PERCHELERAS

¡Ya es mi empeño empeño vano! ¡Ja olvidé cuando era niño, y al escapar de mi mano un pedregal que me valió un ojo!

La historia de nuestro amor escrita en mi pecho está: cuando libres nos quisimos, cuando agenos mucho más.

¡Qué triste se halla la tierra! ¡qué azul el cielo y qué alegre! ¡qué inmensa carga es la vida! ¡qué dulce goce es la muerte!

¡Abre el fiscal a casarme, que voy a vivir con mi mujer, y en vez de pedir la pena me voy a pedir al Tribunal la gracia.

Cuando entornas tus pestiñas y en tu ventana te miró parece que se me abren las puertas del paraíso.

Abreme, niña, tu pecho, abre de par en par, que lo que pasó una vez dos veces no pasará.

Narciso Díaz de Escovar.

ALGO SOCIAL

Si ojos que no ven corazón que no sienten, ojos que vean corazones que sentirán; veamos:

Calle principal de una ciudad; portales por los que circulan los habitantes de ella; por allí pasan señoras con semblante humilde, mantilla negra, rosario en la muñeca y elegante devocionario en sus enguantadas manos; van y vienen de dar culto a un Dios todo amor y caridad; por allí van los representantes de la Autoridad, severos, graves, poseídos de que deben ser adorados como dioses, puesto que en su mano están los premios y los castigos; por allí van los accionistas de bancos y sociedades más o menos anónimas, y por allí pasan médicos, abogados, comerciantes, profesores, artistas, operarios y, en fin, todas las clases sociales.

Las puertas de un casino se abren

y se cierran en un sincera continuo; otra portada grande da acceso a otro círculo elegante de recreo; todos los socios y los que no lo son, penetran ligeros, abrigaditos hasta las cejas en busca de suave temperatura, de cómodos sillones, de emociones intensas en el juego, de comentarios escandalosos de vidas extrañas, de críticas acerbas de los ciudadanos honrados, y entre los vapores de un café caliente, el humo de un buen cigarro y el saborear estúpido de una copa de alcohol se creen haber cumplido con la misión de la vida dedicándose a goces egoístas e individuales, llamando chillados a los que creen que el ser humano tiene otra misión y grandes deberes que cumplir.

Entre las dos puertas de estos círculos se ve una niña pálida, desmeñada, mal calzada y peor vestida; hállase en la edad que otras niñas van a dejar de serlo para entrar en la edad de lo desconocido, de los ensueños misteriosos y de preparación a extender la vida heredada de sus padres.

El frío y el hambre, no dejan tomar formas de mujer a esa infeliz; se agita nerviosa de un lado a otro, con voz débil y quejumbrosa, se acerca a los señores, y dice siempre: «Señorito, una limosnita por Dios. ¡Ande, déme usted una pernillo!»

¿Quién es? Lo ignora; sólo sé que de continuar en esa existencia de miseria, llegará un día en que instigada por provocaciones de bestiales deseos, será mancillada y arrastrada a vender su cuerpo, hermoso o feo, limpio o sucio, para comer y cubrirlo de ropaje conforme al precio que tase un licitador.

Mucho, pero mucho se habla y se escribe de caridad pública, de asilos, de sociedades de señoras para proteger las niñas abandonadas, que llevan el camino del lozadal inmundo para en él ahogar la individualidad humana, más ante el ejemplo de esa niña, juzgo razonable que no sirven para nada.

¡Pobre niña, qué educada en otra esfera sería buena esposa de un jornalero, y así no será más que el andrajó que todo el mundo pisotea y aborrece!

Vives, si vivir es tu vida, en una sociedad egoísta; que si hace el bien es por orgullo; es por hipocresía reñada; sociedad que se ovida del sublime Decálogo, de las obras de misericordia que tantas y tantas veces enseñan en las escuelas a recitarlas, como el loro recita palabras que no comprende; sociedad llena de ricos, ahijos de goces materiales, e incapaces de sentir las desgracias del desheredado.

Sociedad que entrega cantidades fabulosas para edificar pagodas, das gruesas sumas a ricos descazcos y miserias porciones a niñas pobres sin familia, sin casa, sin calor, sin cariño y sin educación contra el mal.

Esa niña casi desnuda, al ver pasar niñas de su edad envueltas en mantos de suave lana, en abrigos de terciopelo con adornos de pieles y forrados de seda, pensará con anarquista abatimiento que por qué aquellas tienen vestidos de abrigo y ella siente el frío por entre los girones de sus guinapos; que por qué llevan zapatos suaves y elegantes y ella los lleva rotos y llenos de barro. ¿Quién tiene la culpa? Toda la sociedad, menos ella.

Los poderosos por no recogerla en asilo con calor para su cuerpo, con instrucción para su inteligencia y con esperanza de días felices en el ser buena.

¡Las niñas ricas, pasan altaneras por su lado y separándose para que no se manchen sus vestidos con las plifras de ella!

¡Qué hermoso sería ver a estas señoritas en estos días crudísimos conducir a su casa a una niña pobre, darle un viejo manto, enseñárselo a poner y a la hora de la comida darle un poco de la suya, y después de matar el hambre, darle un beso en su triste carita! ¡Y cómo floraría de placer aquel ser pobre! ¡Y cómo creería que las hijas de los ricos son ángeles!

En la evolución social que en fondos desconocidos se está preparando, sabe sólo Dios a qué circunstancias conducirá el planteamiento en generaciones futuras, y qué saldrá en la solución de la terrible X del pavoroso problema planteado entre los pobres y los ricos.

Cuanto irán ganando unos y otros en ir estrechando las distancias para en aquel día marchar en abrazos de fraternidad a la solución manifestada por el Dios sublime del Calvario: *Amaos los unos a los otros.*

En la evolución social que en fondos desconocidos se está preparando, sabe sólo Dios a qué circunstancias conducirá el planteamiento en generaciones futuras, y qué saldrá en la solución de la terrible X del pavoroso problema planteado entre los pobres y los ricos.

Cuanto irán ganando unos y otros en ir estrechando las distancias para en aquel día marchar en abrazos de fraternidad a la solución manifestada por el Dios sublime del Calvario: *Amaos los unos a los otros.*

Valdeavellano Febrero 909. Lucas Bdad.

CONFERENCIAS SOCIALES

El infatigable propagandista, el virtuoso y célebre sacerdote, el virrey Cooperativa parroquial seguntina y de todas las obras sociales de la provincia, Cura párroco de Ambrona don Pantaleón García, vocal del Consejo de Agricultura de Soria, ha respondido al llamamiento de invitación del párroco de Lodares de Osma y se presentó en dicho pueblo el día 19 del pasado Enero, sin perdonar para ello molestias y sacrificios, y abandonando las comodidades de su casa y familia, en esta estación tan rigurosa del invierno, sobre todo en la tierra soriana.

Más el que no se da fregua ni descanso por proporcionar al obrero bienestar y felicidad, siguiendo el consejo del inmortal Balmes: «hacerles bien para hacerlos buenos»; no teme, nada le arredra y si muchas y al parecer insuperables dificultades encuentra, todas las vence con su constancia y amor al prójimo, con su inagotable caridad.

Mucho, muchísimo diría, si no fuera tanta su humildad, si no ofendiera su modestia y si los lazos de amistad que a él me unen no hicieran creer y ver era exagerada mi apreciación. Solo, pues, diré que los días 20 y 21 de Enero acompañado del párroco de Lodares, del celoso e ilustrado párroco de Calatañazor, del ilustrado párroco de Gormaz y del no menos virtuoso Cura economo de Valdenebro, se presentó en el local de la escuela de este pueblo, que galantemente nos cedió el digno maestro del mismo, D. Pablo Ruiz, y allí, rodeado de los señores citados y del celoso Ayuntamiento de este pueblo, después de haberles dirigido un tierno y cariñoso saludo el párroco en su nombre y de sus feligreses y dándoles las gracias por su desinterés y abnegación, haciendo su presentación y elevando votos al cielo para que les otorgue la merecida recompensa, tomó la palabra el incomparable y digno párroco de Calatañazor, entusiasta de estas obras, exponiendo en elocuentísimos párrafos ante el público, compuesto de todos los vecinos de este pueblo y algunos de los pueblos limítrofes, la necesidad y utilidad de los Sindicatos agrícolas, hablando también de los asonon químicos y resolviendo cuantas dudas y dificultades se le ofrecieron.

Después cedió la palabra al tantas veces citado D. Pantaleón, quien expuso con claridad y elocuencia imponderables de expresar las causas de la prostración de los pueblos y sus remedios, hablando a los labradores del corazón en la mano, dándoles sanos consejos y las enseñanzas sociales necesarias a todo pueblo oprimido y resolviendo a satisfacción de todos los oyentes, que era el pueblo en masa, cuantas objeciones se le presentaron.

Ambos días, cariñosamente invitado por D. Pantaleón, dirigí su improvisada, pero autorizada, persuasiva y elocuente palabra el joven e ilustrado párroco de Gormaz D. Tomás de Diego, exhortando a este pueblo a la unión, que constituye la fuerza y cuyas ventajas expuso, lleno de energía y entusiasmo.

También el Sr. Maestro, rogado por el párroco de Ambrona, invitó al pueblo a la unión, recomendándole el ingreso en la sociedad.

Palabras tan elocuentes, persuasivas y desinteresadas no podían menos de producir sus inmediatos efectos, y quedó constituido un Sindicato agrícola, en el que ingresó la mayoría y más sana parte del vecindario.

Grato, perdurable e imperecedero recuerdo para este pueblo constituye la estancia en el de tan sabios e ilustrados huéspedes. Reciban, pues, las más expresivas gracias y cuenten con nuestras oraciones para que el Todopoderoso premie su meritisima labor en pro del labrador y el obrero.

Un oyeinte.

DEFORMACIONES DEL CUERPO HUMANO

Los pueblos salvajes tienen por costumbre deformarse el cuerpo.

Los neo-ébrios, consiguen, por medios que no se conocen en detalle, deformar la cabeza de los niños, alargándola hasta conseguir que adquiera el aspecto de un pepino o una zanahoria.

En Tauna y en las islas Sandwich se agujerean el tabique de la nariz

Para el 1.º de Marzo próximo está anunciada la subasta del servicio de recaudación del arbitrio municipal de degüello de reses en los mataderos de esta capital durante los años de 1909 a 1912 inclusive.

Han empezado las obras del derribo en el palacio de la Viluena. La adjudicación definitiva de dicho trabajo fué hecha por nuestro Ayuntamiento en favor de D. Nicéforo Hernández en la sesión que se celebró el lunes, por no haberse presentado reclamaciones de ninguna clase contra la adjudicación provisional.

Ha fallecido en el pueblo de Horteuzuela el día 10 del corriente, á los 64 años de edad, el capataz de camineros D. Pascasio González.

El Ministro de la Gobernación, en telegrama circular ha dicho á nuestro Gobernador civil que los domingos de Carnaval y de Piñata, se autoriza para la apertura de los comercios que se dediquen al alquiler de disfraces y venta de artículos de Carnaval, siempre que no se vendan otros artículos en los establecimientos expresados.

En Valdeavellano de Tera ha contraído segundas nupcias con la señorita María Asunción Arribas Gómez, nuestro estimado amigo D. Valentín Calvo, secretario de aquel Ayuntamiento.

Reciban ambos contrayentes y sus respectivas familias nuestra cordial felicitación.

Nuestro estimado amigo D. Manuel Alonso Palacín, Arcipreste Cura parroco de la iglesia de San Pedro de Almazán nos ha remitido un ejemplar del folleto debido á su galana pluma que lleva por título 'El Venerable Padre Diego Loyne', en el que con todo detalle expone el parentesco que tenía dicho Padre con varias familias de la nobleza de España.

Agradecemos muy de veras la atención del autor.

La Alcaldía recuerda por bando de esta fecha la prohibición que hacen las ordenanzas municipales de no molestar á los transeúntes á pretexto de los días de Carnaval.

Mercados.—Nótase alguna flojedad en los precios especialmente en los mercados catalanes, donde, según se dice, esperan una gran partida de trigo de Australia contratada en Diciembre último. En los mercados de Castilla los precios están más sostenidos, efecto de la poca oferta, mas temese que sean arrastrados por la flojedad tan manifiesta de Barcelona y que se inicie pronto alguna baja.

A petición de varios subscriptores tenemos dispuesta para este número la publicación de la Real orden de Gobernación, por la que se dispone no ha lugar al embargo de bienes á los padres de mozos responsables á quintas que residen en el extranjero.

Cine Soriano.—Sigue mereciendo el favor que el público le dispensa tan culto espectáculo.

El domingo estuvieron muy concurridas todas las secciones.

El conocido y competente Doctor D. Gerardo Clavero del Valle, que durante tantos años permaneció al frente del Sanatorio médico establecido en Berlanga de Duero, tiene anunciada su visita á dicha villa donde permanecerá desde el 20 al 24 de los corrientes.

D. E. P.—En el pueblo de Arancón ha fallecido á los 73 años de edad el vecino del mismo, D. Alejandro Pérez González.

A su numerosa y apreciable familia enviamos nuestro pésame.

Ha sido promovido á jefe de Negociado de segunda clase, el Ingeniero de esta Jefatura de Obras Públicas D. Emilio Monterde y Fortea.

La Real Academia de Medicina de Zaragoza concederá este año el premio del Dr. Gari, consistente en 1.000 pesetas, al autor de la mejor memoria sobre el tema 'Intervenciones quirúrgicas en las grandes articulaciones.'

En la temporada última tuvo 16 contratos en diferentes plazas de España, y no es de extrañar que haga pronto suerte un torero que empieza su carrera con tan buenos principios.

Mercado de lanas.—El año pasado ha sido muy poco favorable para el negocio de lanas en general. La crisis de todos los ramos del comercio en dicho año había repercutido en los negocios de lanas, y así estos negocios no han podido pasar de medianos en todas partes.

En Don Benito (Badajoz), se cotizan: lana fina negra, de 59 á 60 reales la arroba; blanca, de 54 á 58; basta blanca, de 52 á 54. Encalmadas las operaciones y con precios flojos.

En Astudillo (Palencia), lana blanca sucia, á 46 reales la arroba; negra, á 49. En La Bañeza (León), blanca fina, á 60; basta, á 59; negra fina, á 56; negra basta, á 54. En Alba de Tormes (Salamanca), blanca sucia, á 60; negra, á 52; blanca lavada, á 120. En Medinaceli (Soria), á 40.

Nuestros estimados amigos don Joaquín Soria y D.ª Milagros Cordova, vecinos de Castilruiz, pasan por la inmensa pena de haber perdido á su hijo Félix, pequeño niño de 18 meses de edad, que subió al cielo el día 10 del corriente mes.

Unan nuestro sentido pésame á los muchos recibidos.

Se anuncia para el sábado 20 de los corrientes una función teatral organizada por varios aficionados de esta localidad á beneficio de la viuda del infortunado obrero soriano Francisco Rodrigo.

La función tendrá lugar en el coliseo de la Plaza de la Constitución, y se representarán 'El motete' y 'Alma de Dios.'

En sus entremedios ejecutará hermosas obras de su vasto repertorio la Rondalla soriana que dirige nuestro amigo D. Lucinio Lorente.

Celebraremos que sea un éxito más para los artistas y deje los rendimientos necesarios para remediar la situación de la beneficiada.

Subasta.—En uno de los salones del Circulo Mercantil tuvo lugar el lunes último la subasta de las 1.500 arrobas de paja que la Comisión de la feria de Marzo repartirá gratuitamente entre los feriantes.

Fué adjudicado el abastecimiento á nuestro vecino D. Romualdo Gonzalo, que hizo una baja de 180 pesetas.

De enseñanza.—En virtud de concurso único ha sido nombrado maestro en propiedad de Torrecilla del Duca (Guadalajara), D. Pedro Martín Corrales, que sirve la escuela de Omeñaca, en esta provincia.

En virtud de concurso de traslado ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de niños de Salas de los Infantes (Burgos), D. Juan Gil Garcés, que desempeña la de San Leonardo.

Han sido jubilados por edad reglamentaria los maestros de Ventosa de Medina, D. Juan Hernández Garrido y el de Aldehuela de Agreda, D. Teodoro de la Dedicación.

Han sido propuestos para las escuelas de Pinos (Lérida), D. Gregorio Boeos; para San Lorenzo (Cáceres), D. Miguel Donat y para la de San Román de los Caballeros (León), D. Virgilia Calabía Velloso.

Se ha recibido en la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública de esta provincia el título de Licenciado en la Facultad de Farmacia, expedido á favor de D. Sinfiorino Abad y Vicente, el cual puede recogerlo en dicha oficina.

Están vacantes para proveerse interinamente las escuelas de Buimanco, Valdelagua, Rabanera del Campo y la Olmeda.

De Aguaviva.—El día 13 del actual contrajeron matrimonio en Aguaviva D. Vidal Gil, y la hermosa señorita Natividad del Amo, hija del practicante de este pueblo D. Francisco. La boda estuvo muy concurrida, siendo obsequiados espléndidamente por los padres de los novios, encontrándose entre los convidados los funcionarios del pueblo y el señor Médico, Farmacéutico y Secretario de Utrilla.

El tercer día se organizó una excursión á Utrilla para visitar la fábrica de harinas de D. Enrique de Mingo, el que no pudo asistir á la boda, como era su deseo.

El máster de carnaval se representará por los jóvenes del pueblo el drama 'Amor de Madre' y los sainetes 'Robo y envenenamiento' 'El Regalo de Filipinas' y 'El Fotógrafo en apuros.'

El día 14 del actual dió á luz con toda felicidad á un hermoso niño, la esposa de nuestro estimado amigo don Primo Egidio, Secretario del Ayuntamiento de Aguaviva.

Ver llegar las lluvias otoñales sin proveerse del Balsamo antirreumático de Orive, es exponerse á recibir los primeros besos de la primavera ppstrados por el insufrible reuma, 2 pts. frasco, Farmacias.

Muchas aguas llamadas potables y en España abundan, tienen en disolución principios nocivos al esmalte dentario; para prevenir esto úsese á diario el mejor dentífico conocido; Licor del Polo.

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflequecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

POR TELEGRAFO

ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 17-15

La firma

El monarca ha firmado los siguientes decretos:

De Marino.—Disponiendo pase á situación de reserva el general de brigada de Infantería de Marina don Antonio Murcia.

Nombrando comandante de la provincia marítima de Menorca al capitán de fragata D. Teodoro Sola; médico mayor á D. Antonio Mayor; de primera á D. Pedro Arnau, y de segunda á D. Alfonso Cano.

De Guerra.—Nombrando Director de la Maestranza de Artillería de Sevilla al coronel D. Manuel Ibarra Gamero.

Otorgando varias recompensas á jefes y oficiales del ejército.

Concediendo el mando de la Comandancia de la Guardia civil de la provincia de Soria, á D. Juan Valls Quiñones, comandante del benemérito Instituto.

El Crucero "Asturias"

De Cartagena, donde se hallaba, ha zarpado con rumbo al Ferrol el crucero Princesa de Asturias.

Billetes falsos

Ayer fué detenido en Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba) un individuo llamado José Esquinas, que se dedicaba á cambiar billetes falsos de cien pesetas de la emisión de 1906, y se le encontraron una gran cantidad de ellos.

Hoy se sabe que no se trataba de un hecho aislado, pues las autoridades han averiguado que otros individuos se dedicaban á la misma lucrativa ocupación y creése que hay ramificaciones en Córdoba y Málaga.

Se trabaja activamente para descubrir á todos los comprometidos en este asunto.

Los solidarios

Dicen de Barcelona que el diputado solidario Sr. Puig y Cadafalch, no muy satisfecho del triunfo que con sus compañeros ha obtenido al aprobarse en el Congreso el proyecto de Administración local, puesto que no se conforma con las limitaciones que se han consignado en la futura ley, ha manifestado que no volverá á tomar parte en los debates de la Cámara popular, á no ser que la minoría solidaria imprescindiblemente lo necesite.

También el diputado Sr. Albo ha hecho público que tardará á posesionarse de su cargo de diputado.

El "Vivillo"

En el puerto de Santa Cruz de Tenerife, ha fondeado el trasatlántico "Satrustegui" que, procedente de Buenos Aires, conduce á bordo y bien custodiado al famoso bandido andaluz "El Vivillo", que en breve será juzgado por los Tribunales españoles.

Víctima de los moros

De Chafarinas comunican que ha fallecido el soldado López Martín como consecuencia de la agresión

que sufrió de los moros en Cabo de Agua.

El entierro ha sido muy solemne, presidido por el general de la plaza y tomando parte en el duelo todo el vecindario.

Explosión de grisú

En las minas de Stanley (Londres), donde trabajan buen número de obreros, se ha producido terrible explosión de gas grisú, que ha ocasionado el hundimiento de una galería y han quedado sepultados más de doscientos hombres.

Terremoto en Turquía

Anoche se sintió en Constantinopla una fuerte sacudida sísmica que no produjo desgracias personales, pero en cambio en el islote Sivas alcanzó grandes proporciones, destruyendo edificios y causando treinta muertos.

Varias noticias

El candidato liberal D. Mario Baselga ha obtenido 250 votos de mayoría en la elección parcial verificada en Freñegal de la Sierra (Badajoz).

En el Congreso ayer muy poca concurrencia, y el Sr. Urzaiz continuó defendiendo su interpelación referente á la admisión temporal de la hojalata.

En el Senado continuó el debate de Régimen local con bastante desanimación.

ANUNCIOS

Sirvienda. Con algún tiempo de práctica, imponible en su obligación y con buenas referencias se desea para casa de D. Martín Alfaro, Secretario del Ayuntamiento de Aldeapozzo.

BARANON

de tres años, desea venderse para tratar dirigirse á la señora viuda de Babino Ortega, en Ablón.

Sombrereria de Nicasio Ruiz

Collado, núm. 60.—Soria.

Se acaban de recibir inmenso surtido en últimas novedades de sombreros hongos, marcas nacionales y extranjeras. Precios muy económicos.

En flexibles colores novedad y negros los últimos modelos.

Sombreros negros y color, propios para la clase obradora, hay al alcance de todas las fortunas y precios desconocidos al por mayor y menor.

Gorras infinitas de formas á precios muy económicos.

Telas para hacerlas á medida en la forma que mas guste.

Se admiten también telas para de ellas hacerlas al gusto del parroquiano á precios convencionales, según forma.

Sirvanse visitar mi establecimiento y se convencerán de que lo que se ofrece se cumple, tal vez con creces. Mi tema es.

Muchos pocos.

Especialidad en sombreros, bonetes y gorras para señores sacerdotes.

RELOJERIA DE J. PUYUELO

Collado, 40, Soria.

Relojes y toda clase de composturas á precios reducidos.

Antojos y lentes de todas clases, y arreglo de los mismos.

Se sirven con exactitud y rapidez los encargos de los señores Médicos-Oculistas.

PUYUELO-OPTICO

GRAN

Madrid HOTEL COLON

Carrera de San Jerónimo, 45.

Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción á vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas.

Hospedaje desde 2 pesetas en adelante.

Caída del pelo

Se contiene en el acto usando el legítimo

PETRÓLEO GAL

Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito
Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie
No puede irse a darse

VICENTE ALVAREZ

Tratante engañado de cerda

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos.

Vende para la fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

Optica, Relojería y Taller

DE

H. PASTORA

Opticario de los PATENTES. Corresponsal de la Compañía Francesa del Gramophone y relojero del Ferrocarril.

Collado, 25. (Soportales).

Regulo positivo.

Para demostrar la superioridad del Gramophone sobre cualquier otra máquina parlante, cada aparato á discos que se presente en esta casa será comprobado con un legítimo Gramophone de similar ó inferior categoría, tocando en ambos un mismo disco que se regalará al portador sin otro compromiso por ambas partes.

CHOCOLATES ESPECIALES

JOAQUÍN ORÚS

ZARAGOZA

MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN

La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.—Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

Depósito exclusivo para la venta. PEDRO LLORENTE Almacén de coloniales.

COLLADO, 21, Y PLAZA DE ACEÑA, 15.—SORIA

COMPANIA INTERNACIONAL DE MENSAJERIAS

BUENOS AIRES

Esta Empresa ha establecido un servicio quincenal desde primeros de Enero de pequeños paquetes desde España para todas las poblaciones de la Argentina, entregándolos á domicilio.

Para más detalles, diríjase al Representante, Francisco González.

Plaza de la Leña, 12, SORIA

NOTA.—La primera remesa saldrá el 15 de Febrero del Puerto. Se reciben los paquetes hasta el 31 de Enero.

PRIMITIVA FABRICA MODERNA DE VELAS DE CERA

Pongo en conocimiento del público en general y especialmente de los señores sacerdotes que dejo establecida una Fábrica-Cereria, con especialidad en velería para el culto, fabricada con mecha que favorece la uniformidad en la luz, evita el corrido de las velas y aumenta la duración de éstas.

Precio, 8 reales libra, franco de porte y embalaje, siempre que el pedido alcance á cuatro arrobas.

Los pedidos á su fundador y propietario,

Manuel Igea.—Pozalmuro (Soria).

Soria.—Imprenta de Felipe las Heras.—1909.

Información

PRECIOS DE MERCADOS

PRECIOS DEL ÚLTIMO VERIFICADO SAN ESTEBAN

Trigo puro fina	1250
Común	825
Centeno	8
Caballar	8
Avena	8
Yeros	8
Guijas	8
Patas, arroba	0,85
Huevos, docena	1,20

BERLANGA

Trigo puro fina	1225
Común	860
Centeno	8
Cebada lallia	775
Caballar	475
Avena	10
Yeros	9
Guijas duras	1
Patas, arroba	0,80
Huevos, docena	0,80

DE DUERO

Trigo puro fina	1225
Común	860
Centeno	8
Cebada lallia	775
Caballar	475
Avena	10
Yeros	9
Guijas duras	1
Patas, arroba	0,80
Huevos, docena	0,80

RIOSECO

Trigo puro fina	1225
Común	860
Centeno	825
Cebada lallia	8
Caballar	8
Avena	5
Yeros	9,90
Guijas	9,90
Huevos, docena	1
Patas, arroba	0,8

ARCOS

Trigo puro fina	12
Común	850
Centeno	825
Cebada lallia	825
Caballar	5
Avena	5
Yeros	9,50
Guijas	9
Huevos, docena	1,25
Patas, arroba	0,90

54 CUENTOS

goña ó Deustia, y el labrador y su familia lloraban sin consuelo viéndose de repente sin techo con que cobijarse ni pan que llevar á los labios? Una compasiva doncella aparecía entre aquella desconsolada familia, y su dulce y persuasivo acento infundía consuelo y esperanza y resignación á aquellos desventurados.

¡Lloraba una madre de familia la pérdida de su esposo ó su hijo? La humilde hija de un marinero corría á su lado y llevaba el consuelo á su corazón, sólo con el poder de su palabra, dotada de un encanto y una persuasiva irresistible.

La que empleaba así su vida en consolar á los afligidos, era conocida en todo el valle del Ibaizabal con el nombre de Mari-Santa.

II

El apóstol Vicente Ferrer, el segundo Pablo, el clarín del Evangelio, como con razón le llama su biógrafo Valdecebro, el trueno de Europa, como con más razón en el fondo que buen gusto en la forma le califica Granda, historiador de la basílica de Begonia; llegó al valle del Ibaizabal, asombrando con su frecuencia y sus milagros á las tres provincias vascongadas, como había asombrado á las restantes de España y muchas de Europa.

A propósito de los milagros de San Vicente Ferrer, quiero hacer una pregunta á los que no creen en milagros. Pase que haya quien dude de los que piadosamente ha atribuido el pueblo á tal ó cual siervo de Dios, por que

DE VIVOS Y MUERTOS. 55

la misma Iglesia duda de ellos mientras no tiene grandes pruebas de que son verdaderos; pero es posible que haya quien dude de los de San Vicente Ferrer que por espacio de un siglo y en número infinito estuvieron asombrando á Europa y se verificaban muchísimas veces n presencia de veinte ó treinta mil personas? Sabido es que el santo apóstol decía á su compañero: *Toqueu á milacre*, y al toque de la campana llamada de milagros se reunían en torno del apóstol millares de enfermos que sanaban instantáneamente, así que el apóstol ponía su mano en ellos. Puede equivocarse ó alucinarse una persona, pero no millones de ellas; puede equivocarse ó alucinarse una población, pero no millares de poblaciones; puede durar la equivocación ó alucinación un día, pero no un siglo.

Vicente Ferrer predicaba en lemosin ó valenciano en la iglesia de Santiago de Bilbao, y le comprendía perfectamente el pueblo, que casi en su totalidad no sabía más lengua que la vascongada, que entonces era casi la única que se hablaba en Vizcaya. Por la noche, convenido sin duda de que el cielo está más cerca de los montes que de la tierra llana, como dice un cantar vascongado, iba á descansar de sus gloriosas fatigas en una pobre casería situada en la cordillera que se extiende entre Ganguren y Bériz, donde en aquellos tiempos se llamaba Campo de la Lid, y hoy se llama Santo Domingo, porque el apóstol valenciano erigió allí un templo, que ha subsistido hasta nuestros días, al santo fundador de la orden dominicana, cuyo hábito vestía Vicente Ferrer

ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52



Maquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser... Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER... Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.



ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52

Miranda Sastre. VALLADOLID

Ultimas novedades en generos del reino y extranjero. Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. Valladolid.

Sellos fechadores para la franquicia, modelo oficial, en bronce y caucho a precios reducidisimos.



BRUNO UGARTE ANDRES... SELLOS DE METAL Y CAUCHU

Facilita sellos de metal y caucho, oficiales y particulares, con emblemas, numerador o calendario montados en aparato, a mano o automatico...

SORIANO DE V. TEJERO



Forman contra los constipados nasales

De venta en farmacias a 75 cént. caja. Por mayor, REDER, Zorrilla, 23, Madrid, y centros de especificos.

Chocolates Llorente

Premiados ultimamente en aragoza con Medalla de plata. La gran aceptacion de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricacion...

Ferretería y Cerrajería Claudio Alcalde

El más antiguo y acreditado de esta provincia. Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magnificas colecciones de CAMAS inglesas y del pais de todos los tamanos...

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO BISEMANAL. El demás circulación de la provincia. Amplias informaciones de cuantos asuntos puedan interesar al público.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO. Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general...

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD

CHOCOLATES CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO TES, TAPIOCAS

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal y 42 años de existencia.

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios.

Subdirector en Soria, D. RAFAEL ARJONA, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

MANUAL DE AGUAS

Adicionado con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riegos, y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial...

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Compañía Inglesa del Pacifico. El día 22 de Febrero de 1909 SALDRÁ DE BILBAO para Montevideo (Buenos Aires), Bahía Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tocopilla, Iquique, Arica, Molendo y el Callao el magnifico vapor ESMERALDAS...

M. Molinero é hijos

ESCULTORES MARMOLISTAS. CASA FUNDADA EN 1880. CENTRAL Plaza del Progreso, núm. 10. MADRID. Se ruega a la persona que desee construir algún trabajo de cementerio, avise por correo pues la casa pasa a domicilio modelos, proyectos y presupuestos gratis.

Nuevo Mapa de Soria

D. ANASTASIO GONZALEZ. Precio en papel 2 pesetas 50 céntimos, y en tela y medias cañas 6 pesetas. Se vende en la librería de F. las Heras, Collado, 54, Soria.

EL CONSULTORIO MILITAR DE LOS AYUNTAMIENTOS

COMPENDIO DE DERECHO ADMINISTRATIVO CIVICO-MILITAR. En este compendio se han insertado todas cuantas disposiciones militares en vigor...

SOLUCION BENEDICTO

Preparación la más radical para curar las embalgaduras, dres, dolores, catarrros oroncos, intersticiales, trigales, enfermedades conyuntivas, aspección, debilidad general, posparto, nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escorbuto, etc.

El Progreso

Antigua zapateria de Lapuente y Modrego, hoy de JUAN LAPUENTE. Esta antigua y acreditada zapateria es la misma que por espacio de 25 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO...

Gregorio Cuevas Acebes

Cirujano dentista de Facultad de Medicina de Madrid. Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU...

CUENTOS

Contáronle en Bilbao las piadosas tareas en que Mari-Santa empleaba la mayor parte de su vida, y aquella noche, al llegar a su humilde asilo de la montaña, hincóse de rodillas, alzó los ojos y el corazón al cielo, y pidió a Dios que si un día enviaba la tribulación a la doncella que se consagraba al consuelo de los afligidos, le enviase también el consuelo. Apenas el sirviente de Dios formuló esta supplica, el Señor le anunció que la había acogido propicio.

MARI-SANTA

Lo que voy a contar pasó hace más de cuatrocientos años, ó lo que es lo mismo, cuando San Vicente Ferrer andaba por el mundo, asombrándole con su predicación y sus milagros. Mari-Santa era hija de un pobre marinero de Bilbao, y debía la primera parte de su nombre al cura que la bautizó, y la segunda al pueblo, que la tenía por una santa.